

# “三全育人”视阈下高校思政教育路径探究

李松柏

西安交通工程学院 陕西 西安 710300

**【摘要】**育人是一项系统工程，需要各种力量的共同参与，高校是培养人才的主要场所，坚持全员、全过程和全方位的育人模式，为高校思政教育实效性的提升拓展了新的途径和平台，也是思政融合和时代价值的体现。基于此，本文首先介绍了“三全育人”视阈下高校思政教育改革的重要意义，之后提出了“三全育人”视阈下高校思政教育的路径。

**【关键词】**三全育人；思政教育；意义；路径

立德树人是我国教育事业培养人才的根本任务，是各层次学校都要在其发展当中始终担负的教育职责和坚守的教育思想。作为学校人才培养中的核心内容，思想政治工作一直都是教育工作中的重中之重，尤其对于高校而言，更是关系到其思政教育工作中“培养什么样的人、如何培养人、为谁培养人”这个根本性质的课题。习近平总书记全国高校思想政治工作会议上强调，要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，所以如何基于“三全育人”视阈对高校思政教育路径进行探索具有重要的现实价值和意义。

## 1. “三全育人”视阈下高校思政教育改革的重要意义

### 1.1 有助于促进高思政教育工作管理模式的创新与优化

高校思想政治工作是一项系统性的工程，需要多方面相互协作构建教育合力。“三全育人”视阈下，高校思政课程要想取得更好的效果，就必须重视教育改革。特别是在多元化社会文化的背景下，共享、合作等已经成为一种共识，信息和资源的共享、人际间的沟通和交流等都成了高校思政教育工作中不得不面对的全新问题。而“三全育人”倡导全员协同育人机制的构建，为高校思政教育管理模式的创新带来了新的教育思想与手段，并逐渐成为促进高校思政教育优化与创新的重要方式。

### 1.2 有助于对高校思政教育资源进行整合

协同育人机制的构建，是高校对内部资源进行有效整合，与国家协同创新战略相符，促进教育质量提升的手段。协同育人视角下，辅导员与专业课老师过去那种平行的工作职责发生了改变，让双方都朝着相同的目标而积极配合。学生是辅导员与专业课老师共同的教育对象，因此不论是在教育方法还是教学内容等方面都存在互补与交叉性。

### 1.3 有助于促进思政教育实效性的提高

基于“三全育人”视阈下的全员、全过程、全方位育人，是对高校思政教育协同力不足以及效果不佳问题进行解决的有效方式。通过全员协同育人，专业课老师能够通过辅导员对学生的成长环境与个性特征更为综合的了解，而辅导员也能够通过专业课老师对学生的课堂学习状况等充分掌握，进而结合学生间的差异和特点，有针对性地对其加以引导。通过全过程育人，能够让社会实践活动、教学实践活动以及社团活动等有效地结合，进而构建思政教育开展的合力，从而有助于培养大学生健全的人格和健康的心理，促进思政教育实效性的提高。

## 2 “三全育人”视阈下高校思政教育的路径

基于“三全育人”视阈下，高校思政教育其重点是要对大思政的教育思想进行贯彻落实，构建具有系统性的长效发展机制，基于育人的思想、领导机制、课程建设以及师资队伍等多路径加以探究。

### 2.1 转变高校思政教育工作的思想

“三全育人”视阈下，为了更好地促进思政教育效果的提升，首先就要是转变思政教育工作的思想和理念，对于高校而言，不单单要向学生传授专业理论知识和技能，更要重视对学生综合素养以及思想品质的培养，使其更好地为社会培养所需人才。人才培养不单单是思政教师和专业课教师的职责，更是所有教职工共同构建教育合力的结果。思政教育的对象是学生，因此所有和学生相关的影响要素都要融入思政教育的范围当中。新时期，思政教育工作不但应重视第一课堂的理论育人，还应该重视第二课堂实践育人的融合，把专业教学、学生管理、实践育人、学术科研以及文化建设等充分结合，进而从多员、多方位视角潜移默化地影响学生的发展。基于此，作为教育者而言，要转变思想，创建大思政的育人格局，明确自身的职责，在平时的生活和教学中潜移默化地对学生产生影响。作为高校来说，应该转变思政教

育就是辅导员和思政教师的事这种狭隘的思想,而是应该树立时时、处处、人人思政的育人观。所有教职工都应该在其岗位中思考思政育人的路径、教学计划中融入思政思想,并结合“三全育人”思想利用评优和制度建设等保证思政教育理念渗透到所有教职工的心中。

## 2.2 创建协同育人的合作机制

“三全育人”视阈下,高校思政教育不单单是思政教师和辅导员个别教育群体的职责,更是所有教育工作者的职责,这就需要高校中所有机构和部门共同合作,创建协同育人的合作机制,向力而行,构建教育合力。首先,“三全育人”视阈下,高校要在党委的领导下和指导下,创建集管理、服务、教学、文化、实践以及网络和科研等为一体的育人体系,创设全员育人的良好氛围,推动思政育人稳步发展。其次,要重视思政课理论育人阵地不动摇,其他岗位协同育人稳步推进。对思政教育教学大纲以及育人目标加以系统性的制定,构建合理且科学化的量化考评机制,重视监控考核制度的落实,明晰各部门协同育人的职责,把先进评优以及晋升等和考核结果进行直接挂钩。如各院系可重视对学生职业素养方面的培养,在教学过程中通过专业特点,在教学中进行“工匠精神”的渗透,从专业规划和顶层设计上明确人才培养方向;作为教务管理部门可以重视对学生诚信品质的培养,将考试违纪行为作为对学生道德素养加以考核的指标;作为学生管理部门可以重视对学生行为规范的培养,辅导员可以通过对学生的日常管理以及思想动态的引导,在很大程度上影响学生的思想发展,并做到把多样化的社会实践活动、校园文化活动和思政教育相结合,促进大学生正确价值观以及思想素质的提升。

## 2.3 充分发挥学科课程在思政教育中的作用

系统性思政课程是保证大学生思想政治教育理论知识以及综合素养得以发展与提升的基础,更是思政教育开展的重要途径。首先,要思政发挥思政理论课程在思政教育中的主阵地作用。思政课堂不但有助于大学生系统地掌握思想政治教育理论知识,更有助于其道德品质发展,是大学生良好

思想品德以及基本素质得以提升的重要部分。其次,要重视课程思政在思政教育中的功效。结合目前高校思政教育过程中存在的不足,为有效促进思政教育的实效性,各高校密切结合立德树人的根本任务,在各学科教学中实施“课程思政”,在所有科目课程中融入课程思政,结合专业特征、学科特点以及课程的性质挖掘思政元素,对隐性思政进行不断的细化和融入。尤其是在专业课教学的过程中,要对专业课中所蕴含的育人要素进行充分的挖掘,结合学生所学,从形式、方法等多方面重视创新,对专业自身所具有的隐性育人要素进行激发,从而对学生良好的职业道德、严谨的职业精神以及职业责任意识等职业素养加以培养。

## 2.4 重视采取多样化的考核评价方式

“三全育人”视阈下,为了更好地突出学生的主体性,体现立德育人的教学目标,实现全过程育人,在对学生的思政教育的过程中,应该重视在对学生的考核中采取多元化的考核方式,有效融入思政元素,对学生的学习积极性进行更好的调动。首先,专业课教师可以根据该课程的特点以及教学内容,落实“做中学”的教学理念,采取项目化教学的方式,在各个项目当中融入专业知识、职业要求、岗位职责等,从而对学生的知识、能力以及综合素养等进行多元化地评价;其次,考核评价主体的多元化,要改变过去教师单一考核的主体模式,而变成教师、学生以及团队共同参与的教學评价主体;再次,除了期末测评外,还要重视技能操作、项目创新、岗位素养以及团队合作等综合方面对学生进行过性考核,进而对学生的主体意识、精益求精的职业精神和素养等进行培养。

## 3. 结语

综上所述,“三全育人”视阈下高校思政教育改革具有重要的意义,为了更好地促进高校思政教育效果的提升,作为高校来说,要转变高校思政教育工作的思想;创建协同育人的合作机制;充分发挥学科课程在思政教育中的作用;重视采取多样化的考核评价方式等探索高校思政教育的路径。

## 参考文献:

- [1] 谢娟,王冬元.“三全育人”视阈下高校课程思政改革反思与实践[J].河南教育学院学报(哲学社会科学版),2020(4):122-124.
- [2] 吕莹.“三全育人”视阈下高职院校思想政治教育实践路径研究——以Z职业学院为研究对象[J].黄冈职业技术学院学报,2020(3):44-47.
- [3] 邱文成,魏炜,黄福秀,韦东耀.“三全育人”视阈下高校思想政治教育现状与改革路径[J].广西教育,2018(12):40-42.

作者简介:李松柏(1985.09—),女,汉族,西安交通工程学院,学历职称:本科,助教,研究方向:思想政治教育。